

展望2024

# 努力建设绿色中国

我国生态环境离美丽中国建设目标、离人民群众期待、离高质量发展要求还有差距，还面临一系列问题和挑战，如生态环境保护结构性、根源性、趋势性压力尚未根本缓解，资源环境压力仍处于高位，生态环境质量稳中向好的基础还不牢固等。

□ 记者 | 王仲昀

2023年依然是人类深受自然环境影响的一年。在国内，夏天时北方因为台风影响而降下的暴雨，给许多家庭和企业造成了持久的影响；2023年行将结束时，甘肃积石山县6.2级地震，让人再次亲历自然灾害的无情。大自然继续向人类展示其充满不确定性的一面。

另一方面，2023年我们所处的自然环境也有令人欣喜的变化。5月，由北京大学牵头的联合调查队在西藏波密县通麦发现并测得了一棵高达102.3米的西藏柏木，刷新了亚洲最高树纪录。一年当中，吉林省天桥岭林区先后拍摄到野生东北虎“一家三口”及野生东北豹出镜的画面。11月，国家林业和草原局朱鹮保护国家创新联盟统计显示，朱鹮的种群数量突破万只，受危等级由极危调整为濒危。这些与动植物有关的积极动态，过去一年里还有许多。

2023年7月17至18日，全国生态环境保护大会在北京召开。

习近平总书记出席会议并强调，今后5年是美丽中国建设的重要时期，要深入贯彻新时代中国特色社会主义生态文明思想，坚持以人民为中心，牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，把建设美丽中国摆在强国建设、民族复兴的突出位置，推动城乡人居环境明显改善、美丽中国建设取得显著成效，以高品质生态环境支撑高质量发展，加快推进人与自然和谐共生的现代化。

## 公众参与度越来越高

在新的一年来临之际，有必要指出的是，建设美丽中国，不应该只是政府和学界的工作，它离不开每一个公民的参与。

2023年11月26日，在上海“保护野生动物宣传月”闭幕式上，很多人都在期待一份报告的发布。这是由上海市林业总站、复

2023年6月15日拍摄的亚洲第一高树生长区域。

